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THE ACTUALITY OF THE BAPTISMAL MYSTERY 

Abstract: The Sacrament of Baptism is one of the seven Holy Mysteries 
of the Church through which man partakes of divine grace, receives forgiveness 
of ancestral sin and, last but not least, becomes a member of the mystical body 
of Christ which is the Church. Since the Old Testament period, the world has 
been prepared to receive this mystery through various prefigurations of it. 
Later in the New Testament, if is the Saviour Jesus Christ who fully lays the 
foundations of the baptismal mystery. And after His asumption to heaven the 
Holy Apostles, and later the bishops and priests ordained by them, continued 
to fulfil the command left by Christ to go throughout the world and baptize 
people in the name of the Holy Trinity. Baptism remains as topical as ever, 
despite the times and times that follow one another throughout history. Thus 
Christ remains present and at work in history, time and space.
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INTRODUCERE
Sfântul Botez este prima dintre Tainele Sfintei nostre Biserici, fiind poarta 

sau uşa prin care omul intră în trupul și viața Sfintei Biserici a lui Hristos, 
instituită fiind de către Mântuitorul Iisus Hristos prin cuvintele: ,,Mergând, 
învăţaţi toate neamurile, botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Duh” (Matei 28, 19).

Dar putem cu adevărat spune că Taina Sfântului Botez nu este numai uşa 
prin care se intră în Sfânta Biserică a lui Hristos, ci şi uşa care duce la câştigarea 
împărăţiei lui Dumnezeu, aşa cum ne încredinţează însuşi Mântuitorul Hristos, 
zicând: ,,De nu se va naşte cineva din apă şi din Duh, nu va putea să intre în 
împărăţia lui Dumnezeu.” (Ioan 3, 5).

Sfântul Botez este taina unică prin care omul, prin întreita afundare în apa 
sfinţită de către preot, în numele Tatălui şi al Fiului şi al Fiului şi al Sfântului 
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Duh, dobândeşte iertarea de păcatul strămoşesc şi se naşte din nou duhovniceşte 
făcându-se membru al Bisericii lui Hristos. Botezul mai poartă denumirea de 
,,uşa tainelor” pentru că numai prin botez devenim fii ai lui Dumnezeu după 
dar, şi ne putem împărtăşi şi de celelalte Sfinte Taine.

Prin el omul începe o nouă viaţă deoarece i se iartă păcatul strămoşesc, 
primeşte harul divin (necesar fiecărui om în procesul de mântuire) şi cel mai 
important lucru acesta se uneşte cu Hristos.

Omul are datoria să îşi însuşească cunoştinţe despre Botez pentru a putea 
vedea astfel iubirea şi harul lui Dumnezeu. Prin prisma ei putem observa cum 
El ne cheamă la mântuire, la starea primordială de curăţire şi perfecţiune pe 
care au avut-o protopărinţii noştrii, Adam şi Eva.

Acesta reprezintă intrarea omului în sânul Bisericii lui Hristos. Astfel că 
omul devine  membru (mădular) al Bisericii, al cărui cap nu este altul decât 
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos, Dumnezeu Fiul.

Am ales să vorbesc despre Sfânta Taină a Botezului, deoarece reprezintă 
un subiect fundamental în teologia creştină. Lucrarea de faţă are cinci capitole, 
iar în aceste capitole am ales să vorbesc despre originea, prefigurarea Botezului, 
precum şi despre temeiurile neotestamentare şi apostolice care oferă importanţă, 
validitate şi întâietate în rândul Sfintelor Taine.

Prin urmare voi vorbi despre această taină căutând să evidenţiez importanţa, 
necesitatea precum şi efectele benefice pe care Taina Botezului le aduce în 
viaţa fiecăruia dintre noi.

Cap.I Lumina nașterii din Duh

Introducere
,,Botezul este Taina prin care omul, prin întreita cufundare în apă şi prin 

rostirea formulei Botezului de către săvârşitor, din starea de robie a păcatului 
intră în starea harică, curăţindu-se de păcatul strămoşesc şi de păcatele 
personale făcute pâna atunci, fiind renăscut spre o viaţă nouă şi părtaş roadelor 
răscumpărării prin jertfa crucii, devenind membru al Bisericii” 1.

 ,,Taina Botezului a fost instituită de Mântuitorul Hristos înainte de Înălţarea 
Sa la cer, prin cuvintele adresate Apostolilor: «Mergând, învăţaţi toate 
neamurile, botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh…» 
(Matei 28, 19)” 2.

La început, în primele veacuri creştine, catehumenii erau botezaţi la 
sărbătoarea Paştilor, deoarece noi oamenii ne-am botezat în şi prin patimile 
lui Hristos. Între Botez şi Paşti existând o legătură inseparabilă. 

1  Pr. prof. dr. Isidor Todoran, Arhid. prof. dr. Ioan Zăgrean ,, Teologia dogmatică”, manual 
pentru Seminariile Teologice, ediţia a noua, Editura Renaşterea, Cluj-Napoca, 2009, p.265.

2  Ibidem, p.266.
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Nu întâmplător în pericopele biblice de la Paşti se vorbeşte despre Botez. 
Cu Sfântul Botez nu ne întâlnim prima dată în Noul Testament, cu el ne întâlnim 
încă din Vechiul Testament prin prefigurările sale. Trecerea prin Marea Roşie, 
petrecerea lui Iona din burta chitului şi aruncarea în cuptorul aprins a celor 
trei tineri, toate acestea nu sunt altceva decât preînchipuiri ale Botezului în 
Vechiul Testament. 

Ca moment al săvârşirii Botezului, acesta cu timpul a început să se 
săvârşească şi la Crăciun, Bobotează şi Rusalii. Botezul reprezintă, sau ar 
trebui să reprezinte pentru fiecare om în parte, Paştile şi Rusaliile personale, 
care, în urma Botezului, să se realizeze în interiorul fiecăruia.

Putem observa că în primele veacuri creştine taina era împlinită, era trăită 
şi respectată de creştini aşa cum trebuie. În zilele de azi creştinii sunt conştienţi 
că, pentru a fi părtaşi la lucrarea Bisericii şi pentru a te putea mântui, trebuie 
să fii botezat, oamenii fiind conştienţi de importanţa şi necesitatea Botezului, 
dar îl tratează ca pe ceva formal, care trebuie făcut, astfel nu mai simt esenţa 
şi trăirea pe care ne-o oferă el.

Dacă înainte, la Botezul  unui nou membru al Bisericii, toată comunitatea 
era prezentă, deoarece era un moment de bucurie pentru că astfel Bisericii i 
s-a mai alăturat încă un mădular, în zilele de azi totul s-a restrâns la familie, 
la ceva particular, unde este doar preotul, cântăreţul, naşii şi câţiva credincioşi 
apropiaţi.

1.2. Cele premergătoare tainei
În primele vecuri creştine numărul copiilor botezaţi nu era aşa de mare în 

comparaţie cu numărul catehumenilor adulţi care se botează. Înainte de botez 
catehumenii erau instruiţi o perioadă de timp în sânul Bisericii. Aici, ei erau 
învăţaţi la un nivel extins tainele creştinismului şi abia după această pregătire 
mai îndelungată ei primeau botezul.

În zilele noastre Botezul şi-a păstrat rânduiala liturgică din vechime, dar 
acum această pregătire are oarecum alt sens. Dacă atunci această pregătire 
consta în asimilarea unor informaţii şi învăţături, astăzi această pregătire este 
una sufletească, spirituală, o împlinire.  Pregătirea ne ajută să primim cu cinstea 
care se cuvine Botezul.

Din acest motiv cultul liturgic este crucial pentru credincioşi, însă din păcate 
nu pentru toţi. Cei care nu văd importanţa ritului liturgic esenţial al pregătirii 
şi al împlinirii, ori l-au uitat ori nu l-au cunoscut vreodată. ,,Ei nu cunosc 
împlinirea pentru că nu ştiu ce este pregătirea şi nu cunosc ce este pregătirea 
pentru că nu doresc împlinirea” 3. Conform lui Schmemann: ,,Botezul este o 
cină pascală, deoarece asemenea Paştilor este o trecere, în cazul acesta este 

3  Alexander Schmemann ,,Din apă şi din duh”, Studiu liturgic al botezului, traducere de Pr. 
prof. Ioan Buga, Editura Symbol, 1992, p.38.
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o trecere de la viaţa veche la una nouă, curată. Această trecere începe prin 
ritualul de pregătire, care este deci, adevăratul început al tainei, pregătirea 
pentru ceea ce-şi va afla împlinirea în taina Apei şi a Duhului” 4.

1.3. Perioada catehumenatului
În primele veacuri creştine când catehumenii erau doar adulţi, naşii care îl 

aduceau pe catechumen făceau parte din comunitatea la care avea apartenenţă 
şi cel care urma să primească botezul. Acesta primea botezul de ,,la episcop 
care, în Biserica veche era, în acelaşi timp, preot, îndrumător spiritual şi 
educator al întregii comunităţi creştine” 5. Cu alte cuvinte, el se ocupa de 
situaţia morală şi spirituală a comunităţii pe care o păstorea. Catehumenul era 
botezat de Paşti, însă în zilele de astăzi botezul este făcut nu numai de Paşti, 
ci şi în alte perioade rânduite de Biserică. Astăzi botezul nu-l primesc doar 
adulţii, ci şi copiii care îi au ca martori pe naşii de botez, aceştia fiind desigur 
ortodocşi.

Rânduiala liturgică a acestei taine are o însemnătate şi nu este ceva formal 
care doar trebuie făcut. Această slujbă, cu întreaga ei rânduială, reprezintă nu 
doar adoptarea unor idei noi sau doar o trecere simplă, neînsemnată la altă 
religie, aşa cum multă lume afirmă tot mai des.

Dacă este să cercetăm botezul mai în profunzimea lui vom putea observa 
că el înseamnă trecerea de la moarte la viaţă, lepădarea de rău şi întoarcerea 
spre bine, spre adevăr, reînnoirea relaţiei noastre cu Dumnezeu şi redobândirea 
harului divin pe care omul l-a pierdut atunci când nu a ascultat de Dumnezeu 
şi a căzut în păcat.

Botezul reprezintă schimbarea modului nostru de viaţă, revenirea noastră 
din întuneric la lumină, la adevăr, la calea cea dreaptă, adevărată.

1.4. Exorcismele
Acestea sunt rugăciuni care fac parte din slujba botezului. În epoca noastră 

contemporană mulţi mireni şi chiar şi clerici nu sunt de acord cu aceste 
exorcisme să mai apară în rânduiala liturgică a botezului.

Să aflăm de ce Biserica ţine ca aceste exorcisme să apară în slujba de botez. 
După cum ştim Biserica Ortodoxă ne învaţă că, prin Sfânta Taină a Botezului 
omul se leapădă de lucrarea şi de prezenţa răului din viaţa sa, i se iartă păcatul 
strămoşesc şi reîncepe o nouă viaţă în comuniune cu Hristos.

Pentru membrii familiei celui care se botează, acest eveniment este unul 
de bucurie, de fericire şi doar atât. Însă Biserica ştie că în acel moment diavolul 
dă o luptă pentru a încerca să nu-l lase pe om să se boteze, adică încearcă să-l 
oprească din a se uni cu Hristos. Acesta nu doreşte să piardă ceea ce a răpit 

4  Ibidem, p.38.
5  Ibidem, p.39.
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de la Dumnezeu, adică pe om şi libertatea sa. Botezul îi redă omului libertatea 
în Dumnezeu pe care a pierdut-o, iar rolul exorcismelor este acela de a îndepărta 
şi a slăbii influenţa şi forţa diavolului care se manifestă asupra noastră.

Aceste rugăciuni şi gesturile pe care preotul le face asupra catehumenului 
(adult sau copil) sfinţesc atât sufletul cât şi trupul, deoarece şi trupul ajută 
sufletul să se mântuiască sau îl condamnă spre pierzanie. Tocmai din acest 
motiv trupul nu este neglijat şi exorcismele de aceea se adresează şi spre partea 
văzută a omului. Astfel ,,exorcismele s-au terminat. Prima eliberare s-a 
realizat. Omul a redevenit o fiinţă liberă, capabilă de o adevărată libertate” 6.

1.5. Lepădarea de cel rău și de orice părtășie cu el

Şi această parte din ritualul liturgic al botezului reprezintă un moment 
important. Dacă înainte de acest moment erau exorcismele care ne eliberau 
de sub influenţa şi puterea diavolului, acum aceste clipe semnifică începutul 
luptei noastre împotriva lui Satan. Din acest moment omul poate să-l înfrunte 
pe diavol şi practic ,,lepădarea de Satan” reprezintă momentul în care cel 
botezat îl părăseşte pe cel rău. Exorcismele l-au eliberat de sub robia răului şi 
acum omul, fiind liber, se răzvrăteşte împotriva diavolului şi prin aceasta îl 
înfruntă, avându-L de partea sa pe Hristos.

La începutul creştinismului catehumenii, adică cei care doreau să intre în 
creştinism, proveneau din rândul iudeilor şi al păgânilor. După cum ştim cu 
toţii religiile păgâne erau o înşelăciune a diavolului deoarece păgânii se 
închinau la idoli, la împărat şi cultul păgân se mai baza şi pe adorarea puterii. 
Deci se poate observa rătăcirea în care diavolul îi ţinea pe mulţi.

Tocmai din aceste motive la începutul creştinismului această ,,lepădare de 
Satan” era foarte importantă. Dar în zilele de azi când creştinismul este răspândit 
în lume şi cuvântul lui Dumnezeu este accesibil tuturor prin diferite mijloace, 
această lepădare a ajuns să fie desconsiderată de către mulţi. Cu alte cuvinte 
unii nu mai sunt de acord cu prezenţa acestei părţi în ritualul liturgic al botezului 
pentru că nu realizează lupta care se dă între forţele potrivnicului, care nu 
doreşte să renunţe la om şi să accepte jugul lui Hristos, care este unul uşor, 
plăcut şi care nu-l robeşte pe om, ci îl face liber.

1.6. Unirea cu Fiul lui Dumnezeu

Dacă în partea precedentă a botezului, catehumenul se lepăda de diavol şi 
de toată lucrarea lui cea rea, acum acesta se uneşte cu Hristos. Prin această 
unire cel botezat are posibilitatea de a devenii cetăţean al raiului sau membru 
al Împărăţiei lui Hristos. Această împărăţie este permanentă şi deplină, veșnică 

6  Ibidem, p.49.
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și nebiruită de vrăjmaș. O împărăție în care fiecare om este chemat pentru a 
locui în slava lui Dumnezeu.

Toţi cei care vor aparţine Împărăţiei lui Hristos, în această lume vor avea 
mult de suferit pentru că lumea nu își mai recunoaște creatorul, iar duhul lumii 
neîncetat bântuie prin ea căutând să înghită lumina harului divin venită prin 
Sfintele Taine.

Toate formele de conducere lumeşti, precum şi toate grupările omeneşti (ex. 
familia), vor rezista atâta timp cât nu vor intra în contradicţie cu Evanghelia lui 
Hristos. Acest lucru poate fi explicat astfel: adepţii Împărăţiei mesianice vor asculta 
de cuvântul şi legile lui Hristos, iar dacă legile şi învăţăturile lumeşti vor intra în 
contradicţie cu cele dumnezeieşti, atunci adepţii Împărăţiei divine vor renunţa la 
legile şi învăţăturile lumii şi le vor urma pe cele divine care le vor asigura mântuirea.

1.7. Mărturisirea Adevărului
Este ultima etapă din rânduiala liturgică a botezului. Iar un element important 

al acestei părţi este rostirea ,,Crezului”. Această rostire este făcută de catehumen 
sau de naşii de botez. ,,Acest simbol de credinţă este Crezul niceo-
constantinopolitan, adoptat la primul sobor ecumenic la Niceea (325), 
completat la cel de-al doilea, la Constantinopol (381) şi folosit de atunci ca 
mărturisire a credinţei universale a  Bisericii” 7.

Putem observa următoarele lucruri: omul prin exorcism a fost eliberat de 
sub influenţa şi stăpânirea lui Satan. Apoi omul a avut puterea să se lepede de 
diavol şi de toată lucrarea lui, după aceasta a urmat unirea cu Hristos. În urma 
acesteia, cel care primeşte botezul se uneşte cu Hristos cu scopul de a conlucra 
cu El în folosul mântuirii sale. La sfârşit urmează mărturisirea credinţei creştine, 
credinţă pentru care catehumenul a luptat pentru a o obţine şi, desigur, el, prin 
Crez, mărturiseşte învăţăturile creştine pe care le-a învăţat în sânul Bisericii 
şi pe care alege să le păzească, să le împlinească. Astfel putem spune că, cel 
care primeşte botezul, prin rostirea Crezului mărturiseşte scopul pentru care 
alege credinţa creştină şi pe Hristos. Scopul fiind învăţăturile creştine (care se 
aplică în viaţa omului și-l ajută în drumul lui spre mântuire), pe baza cărora 
catehumenul alege calea Mântuitorului. Toate acestea fiind o pregătire pentru 
primirea botezului, o învrednicire a omului pentru ca împreună cu această 
taină să-L primească pe Hristos şi harul Său.

Cap.II  Botezul în Sfânta Scriptură
2.1 Scurtă introducere
În Sfânta Scriptură aflăm informaţii despre Sfânta Taină a Botezului, precum 

şi deosebirea dintre botezul lui Ioan şi cel al lui Hristos.
7  Ibidem, p.55.
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În Vechiul Testament întâlnim prefigurări ale acestei taine. Un exemplu de 
prefigurare a Botezului este trecerea poporului evreu prin Marea Roşie. În 
Noul Testament întâlnim taina propriu-zisă, fără vreo prefigurare sau 
preînchipuire, şi ni se descoperă de către Hristos Botezul propriu-zis. Pe baza 
acestuia, în zilele de astăzi şi în primele veacuri creştine, se desfăşura rânduiala 
Botezului creştin pe care îl ştim noi astăzi..

Denumirea de Botez îşi are originile în Noul Testament, de unde aflăm că 
termenul de ,,Botez” provine de la grecescul ,,το βάπτισμα” (afundare), care 
provine de la verbul ,,βάπτα” (care înseamna a afunda, a scufunda). Cu alte 
cuvinte ,,Botez” înseamnă afundare, scufundare, acest lucru aflându-l din 
originile neotestamentare ale termenului. Practic termenul care defineşte 
această taină, ne arată şi în ce constă ea, adică în afundarea de trei ori a celui 
care urmează să intre în creştinism.

În legătură cu deosebirea dintre botezul lui Ioan şi cel al lui Hristos trebuie 
precizat că, botezul lui Ioan era unul al pocăinţei, cu o prefigurare a celui lui 
Hristos, deci nu putem spune că este la fel cu cel al Mântuitorului. Referitor 
la botezul lui Hristos, acesta se face cu apa şi foc (Matei 6,1-2), fiind botezul 
prin care omul poate ajunge la viata veşnică, este poarta spre intrarea în 
creştinism, prin el primim harul divin. Din aceste motive botezul lui Hristos 
este superior faţă de cel al lui Ioan Botezătorul.

2.2. Prefigurarea Botezului creştin în Vechiul Testament
Sfânta Taină a Botezului este prefigurată în Vechiul Testament. Iar aceste 

preînchipuiri arată efectele Botezului, pe care Hristos urma să-l instituie în 
Noul Testament. Prefigurările acestea sunt întâlnite în mai multe rânduri pe 
tot parcursul Vechiului Testament.

,,Prima preînchipuire a Botezului o întâlnim la facerea lumii când Dumnezeu 
a creat apele, mările, oceanele, lacurile, şi altele, iar Duhul lui Dumnezeu 
care zbura pe deasupra apelor le-a sfinţit prin prezenţa Sa (Facere 1,2). Apa 
primordială fiind tipul apei baptismale’’ 8. Această apă primordială era dătătoare 
de viaţă, dar apoi după căderea în păcat a omului natura nu a mai fost ca în 
creaţie, din acest motiv şi apa nu a mai avut această calitate pe care a avut-o 
în starea cea dintâi.

Botezul mai este preînchipuit şi în cazul potopului lui Noe. Acolo apele au 
ucis oamenii şi păcatele acestora, lăsând în viaţă doar pe Noe şi familia lui 
care erau drepţi (Facere 8 ). Corbul trimis de Noe care nu s-a mai întors, 
reprezintă păcatele care prin apa Botezului sunt şterse, iar porumbelul alb 
reprezintă pogorârea Sfântului Duh peste Hristos când acesta se afla în apa 
Iordanului.

8  Pr. asist. Liviu Streza, Botezul în diferite rituri liturgice creştine, în ,, Ortodoxia’’, anul XXXVII 
(1985), nr.1, p.29.
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O altă preînchipuire a Botezului din Noul Testament este chiar botezul 
propriu-zis din Vechiul Testament, adica legământul dintre Avraam şi Dumnezeu 
(Levitic 13,3 ). Acest legământ fiind circumcizia sau tăierea împrejur prin care 
poporul evreu se deosebea de celelalte popoare care erau păgâne. Oricine dorea 
să vină la legea mozaică trebuia să fie circumcis.

Ieşirea poporului evreu din robia Egiptului şi trecerea s-a prin Marea Roşie, 
sub conducerea lui Moise (Ieşire 14), precum şi uciderea armatei egiptene de 
catre apa Mării Roşii, preînchipuie cufundarea în apa baptismală şi ştergerea 
păcatelor prin aceasta apă. Doar că în urma botezului creştin omul are viaţă, 
iar în cazul evreilor, după ce au trecut Marea Roşie, mulţi au murit în pustie 
pentru necredinţa lor.

Având în vedere toate cele de mai sus putem spune că Taina Botezului este 
prefigurată în Vechiul Testament. În faptele istorice enunţate mai sus, se poate 
observa cum apa ucide păcatul şi răul şi lasă în viaţă şi dă şansa la viaţă celor 
drepţi şi curaţi sufleteşte, căci toţi cei păcătoşi au fost ucişi de ape (apa 
potopului, apa Mării Roşii), iar oamenii drepţi şi curaţi, plăcuţi lui Dumnezeu, 
au fost ocrotiţi şi salvaţi.

Toate acestea se regăsesc în Botezul creştin pentru că şi acesta ucide răul, 
păcatele şi pe omul vechi prin apa sa şi desigur, în urma acestei afundări, se 
naşte omul nou, curat şi care are în el harul divin, astfel acesta a început drumul 
spre mântuire şi spre unirea cu Hristos.

2.3. Botezul lui Ioan 

Botezul Sfântului Ioan Botezătorul nu este acelaşi cu botezul creştin instituit 
de Hristos. Sfântul Ioan Botezătorul îi îndruma pe oameni la pocăinţă, botezul 
său fiind unul al pocăinţei. Dar cu toate acestea, prin el nu se iertau păcatele 
pentru că din el lipsea acţiunea purificatoare a Duhului Sfânt, care din botezul 
creştin este nelipsită.

Sfântul Ioan Botezătorul vestea apropierea Împărăţiei lui Dumnezeu. Lui 
i se mai spunea şi Înaintemergătorul, deoarece l-a vestit pe Mesia, el este cel 
care spunea oamenilor că va veni Răscumpărătorul.

Ce se poate spune despre botezul Sfântului Ioan este că acesta avea un rol 
profetic, el vestea apropierea Împărăţiei lui Dumnezeu, iar de aici putem 
observa că botezul său era o pregătire a oamenilor pentru a aştepta cum se 
cuvine venirea Împărăţiei Cerurilor. ,,Pocăinţa care însoţea botezul lui Ioan 
nu avea un cracter sacramental, ca taina Pocăinţei creştine. Ea era o căinţă 
şi o părere de rău pentru păcatul săvârşit, însoţită de hotărârea de a nu mai 
păcătui. El nu aducea iertarea păcatelor, căci prin el nu lucra puterea harului, 
ci era săvârşit numai în vederea iertării păcatelor pe care o va aduce Hristos” 9.

9  Ibidem, p.32.
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În concluzie, putem spune că botezul Sfântului Ioan nu este acelaşi cu 
botezul instituit de Hristos. Este inferior celui adus de Mesia, iar, în acest sens, 
chiar Sfântul Ioan Botezătorul spune la Marcu 1, 8: ,,Eu v-am botezat pe voi 
cu apă, El însă vă va boteza cu Duh Sfânt”. În esenţă botezul lui Ioan rămâne 
numai o pregătire şi o preînchipuire a botezului creştin ,,având un caracter 
simbolic, fără eficienţă mântuitoare” 10.

2.4. Botezul creştin
2.4.1. Fundamentele sale
Botezul creştin, pe care-l ştim noi astăzi, îşi are originile, conform relatărilor 

Sfintelor Evanghelii, (Matei 3, 13-14; Marcu 1, 9-11; Luca 3, 21-22; Ioan 1, 
21-34), în botezul Mântuitorului Hristos din râul Iordan.

Botezul lui Hristos prefigurând moartea şi Învierea Sa. Prin afundarea în 
apă şi ridicarea la suprafaţă se preînchipuie punerea în mormânt a lui Iisus şi 
Învierea Sa după trei zile. De aici se poate deduce caracterul pascal al Tainei 
Botezului şi se mai poate observa şi caracterul baptismal al Euharistiei. Acest 
lucru poate fi spus datorită faptului că, atât Botezul, cât şi Euharistia, şterg 
păcatele omului, cu precizarea că Botezul şterge şi păcatul strămoşesc al 
omului, fiind necesar și în vederea primirii Sfintei Împărtâșanii.

Jertfa de pe cruce a lui Hristos este un botez al sângelui pentru că prin 
sângele Său păcatele lumii au fost şterse. Aici noi putem observa încă o legătură 
între Botez şi Împărtăşanie. În cazul Botezului păcatele sunt şterse prin apă, 
iar în cazul Euharistiei prin sângele Mântuitorului, pe care omul îl primeşte 
împreună cu trupul Acestuia.

 Pogorârea Sfântului Duh peste umanitatea Mântuitorului, la botezul Său ( 
cf. Matei 3, 16), prefigurează Cincizecimea, atunci când botezul a fost inaugurat  
„cu apă şi Duh”. Tot această pogorâre prefigurează taina Mirungeri, prin care 
cel botezat primeşte darurile Sfântului Duh. Astfel în urma acestui eveniment 
putem observa de ce Taina Mirungeri se săvârşeşte imediat după cea a Botezului.

Tot prin pogorârea Sfântului Duh se săvârşeşte din nou un act al creaţiei. 
La Facere este descris cum Duhul Sfânt zbura pe deasupra apelor, prin aceasta 
au fost sfinţite apele la crearea lumii, apoi prin căderea în păcat, apele şi 
întreaga natură şi-au pierdut starea de sfinţenie. Iar acum la Botezul lui Hristos, 
când lumea este readusă la starea de curăție, de sfinţenie, Duhul Sfânt zboară 
din nou peste ape (de data aceasta peste apele Iordanului), pe care le sfinţeşte.

În concluzie, putem spune că ,,Botezul Domnului în Iordan oferă, deci, 
temeiuri pentru ritualul Botezului creştin, constituind modelul acestuia” 11. De 
asemenea, pogorârea Sfântului Duh peste Hristos oferă temeiuri pentru 
săvârşirea Mirungerii celui botezat îndată după botez.

10  Ibidem, p.33.
11  Ibidem, p.35.



102 Altarul Banatului

2.4.2. Instituirea 
Botezul făcea parte din misiunea Apostolilor. Aceştia pe lângă faptul că 

vesteau Evanghelia lui Hristos la neamuri, aveau datoria de a-i boteza pe 
oameni cu botezul creştin şi astfel aceştia deveneau membri ai Bisericii. Chiar 
Mântuitorul le-a poruncit Apostolilor să meargă în lume pentru a învăţa şi 
boteza neamurile (cf. Marcu17, 15-16; Matei28, 19).

La Cincizecime, Sfântul Apostol Petru a ţinut o cuvântare şi în urma acesteia 
mulţi oameni s-au botezat (Fapte 2, 38). Aici el îi îndemna pe oameni să se 
pocăiască şi să primească Botezul pentru a li se ierta păcatele, pentru a primii 
harul divin şi pentru a se putea mântui.

La Marcu 16, 15-16, Hristos arată importanţa primirii Botezului în vederea 
mântuirii oamenilor. În timpul catehumenatului (perioadei de pregătire, 
instruire a celui care urma să primească Botezul), cel care dorea şi urma să 
intre în creştinism prin primirea Botezului, era instruit în legătură cu această 
taina. Adică acestuia i se ofereau  informaţii în legătură cu simbolismul, 
originea şi importanţa Sfintei Taine a Botezului.

,,Numai Botezul ,«naştere», Mântuitorul arată că această taină stă la 
începutul vieţii duhovniceşti, tot aşa precum naşterea firească stă la începutul 
vieţii trupeşti. Botezul este naşterea «din apă şi din Duh», adică este o sfântă 
taină, căci prin lucrarea văzută a scufundării în apa botezului are loc o 
«naştere» duhovnicescă ca  o «naştere de sus»” 12.

Indiferent de originea neamurilor, cei care primeau Botezul creştin deveneau 
mădulare ale Bisericii lui Hristos (Fapte 8, 12). ,,Cu toate încercările unora 
de a pune în legătură directă botezul creştin cu diferite spălări rituale şi în 
special cu băile rituale din iudaism şi de a considera botezul ca o continuare 
a acestora, Sfânta Scriptură oferă suficiente dovezi care evidenţiază deosebirea 
esenţială dintre taina creştină şi orice altă practică similară” 13.

Cap.III Kerygma apostolică privitoare la săvârşirea Sfântului Botez: 
ritual şi doctrină

3.1. Formarea tradiţiei apostolice
Pe parcursul activităţii sale pământeşti, Mântuitorul a avut două învăţături. 

Una din ele a fost învăţătura publică, care se adresa mulţimilor care-L urmăreau 
şi îi ascultau cuvântul. Cealaltă învăţătură a fost una tainică, deoarece i-a privit 
doar pe Apostoli. Hristos le-a spus Apostolilor parabole pe care mulţimile nu 
le-au auzit (cf. Matei8, 11). De această învăţătură, de care au beneficiat doar 
ucenicii, s-a aflat abia după înălţarea la cer a Mântuitorului.

Hristos a dedicat această instruire tainică Sfinţilor Apostoli pentru că aceştia 
urmau să plece la neamuri pentru a vesti Evanghelia şi pentru a-i boteza. Din 

12  Ibidem, p.36.
13  Ibidem, p.38.
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acest motiv ei aveau nevoie de o pregătire aparte faţă de restul mulţimilor. În 
cadrul acestei pregătiri ei au fost instruiţi şi în Taina Botezului. Acest lucru se 
observă datorită faptului că Mântuitorul i-a trimis pe ucenicii săi într-o misiune 
de probă. În această misiune ei au botezat oameni şi au vestit pe Hristos (Matei 
10, 1; Luca 10, 1 și 17).

După Cincizecime, Sfinţii Apostoli au plecat în lume să-L propovăduiască 
pe Hristos şi să boteze neamurile (Matei 18, 19; Luca 16, 15-16). ,,La rândul 
lor, Sfinţii Apostoli i-au instruit şi pe ceilalţi membrii ai Bisericii şi desigur, 
în primul rând, pe slujitorii bisericeşti, în ce priveşte săvârşirea Botezului şi 
a celorlalte Sfinte Taine. Că este aşa o dovedeşte, printre altele, textul din 
Evrei 6, 2, unde Sfântul Apostol Pavel menţionează  învăţătura despre Botez, 
alături de alte învăţături, ca cele despre pocăinţă, despre punerea mâinilor, 
despre învierea morţilor şi judecata veşnică, care, toate, ţineau de instrucţia 
elementară pe care o primeau toţi cei care intrau în Biserica lui Hristos” 14.

3.2. Elementele componente ale ritualului baptismal atestate scripturistic
Elementele esenţiale care formau ritualul botezului, păstrate până azi în 

ortodoxie, sunt atestate direct şi indirect de Noul Testament. Faptul că, unele 
elemente din ritualul baptismal reies indirect din faptele Mântuitorului, acest 
lucru nu înseamnă că ele sunt neînsemnate. De asemenea, pregătirea 
prebaptismală, care în zilele noastre nu mai există, este atestată în Noul 
Testament (Matei 28, 19).

Sfânta Scriptură ne arată importanţa postului şi a rugăciunii în cadrul 
pregătirii catehumenului pentru a primii Sfântul Botez, dar Scriptura arată că 
postul şi rugăciunea sunt importante pentru viaţa omului în general, nu doar 
în anumite situaţii. Hristos arată indirect importanţa postului şi a rugăciunii 
când spune că: ,,…acest neam de demoni nu iese decât numai cu rugăciune şi 
post” (Matei 17, 21).

În scrierile Noului Testament întâlnim imnuri baptismale, acestea arată 
indirect importanţa Tainei Botezului, dintre acestea putem da ca exemplu textul 
de la Efeseni 5, 14: ,,căci tot ceea ce-i vădit e lumină. De aceea zice: Deşteaptă-te 
tu cel ce dormi, scoală-te din morţi şi-asupra ta va lumina Hristos” şi 2 Timotei 
2, 11-13: ,,Vrednic de crezare este cuvântul: Dacă-mpreună cu El am murit, 
împreună cu El vom şi învia; dacă răbdăm, împreună cu El vom şi împărţi; 
dacă-L tăgăduim, şi El ne va tăgădui; dacă nu-I suntem credincioşi; El ne 
rămâne credincios fiindcă El nu Se poate tăgădui pe Sine”.

Sfânta Scriptură mai subliniază şi faptul că, pentru a primi Botezul, omul 
are nevoie de credinţă, iar episodul dintre Sfântul Apostol Filip şi famenul 
Etiopian (Fapte 8, 36-37), este un exemplu foarte potrivit pentru a arăta 
importanţa credinţei. Exorcismele din cadrul Botezului îşi au şi ele originile 

14  Ibidem, p.39
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în Noul Testament. Ca exemplu de locuri scripturistice de unde reiese importanţa 
exorcismelor avem la: Matei 10, 8. Aici Hristos le cere Sfinţilor Apostoli, ca 
pe lângă Botez, ei să scoată şi demoni (Matei 14 este o mărturie indirectă, 
pericopa cu vindecarea copilului care avea duh mut).

Ungerea cu Sfântul Mir, îndată după primirea Botezului, are şi ea origini 
neo- testamentare. ,,Sfinţii Apostoli împărtăşeau celor botezaţi harul Duhului 
Sfânt prin punerea mâinilor (Fapte 8, 15-17; 19, 6; Evrei 4, 2), practică 
înlocuită curând, încă în epoca apostolică, cu ungerea cu Sfântul Mir ( cf. 
Evrei 1, 21-22; Ioan 2, 20-27). În relaţia directă cu Botezul şi Mirungerea stă 
a treia Taină a iniţierii creştine, Sfânta Euharistie. Legătura Sfintei Euharistii 
cu Taina Botezului îşi are temei în «sângele şi apa» care au curs din coasta 
Mântuitorului pe cruce (Ioan 19, 34-35)” 15.

3.3. Doctrina şi simbolismul Botezului creştin în lumina teologiei pauline
După cum putem observa Botezul are o importanţă deosebită, acest lucru 

îl putem deduce din Noul Testament, unde Sfântul Apostol Pavel în multe 
rânduri arată şi face referire la Taina Botezului şi la importanţa lui în viaţa 
personală a fiecărui om, precum şi în viaţa de obşte a oamenilor care constitue 
Biserica lui Hristos, Cel care a înviat şi S-a înălţat la cer. Ca exemplu de 
pericope din epistolele Sfântului Apostol Pavel unde ni se arată importanţa 
Botezului avem: Romani 6, 3-6; Tit 3, 5.

Din epistolele Sfântului Apostol Pavel reiese că prin baia Botezului omul 
cel vechi moare şi se naşte omul cel nou. Adică omul se leapădă de haina cea 
veche şi păcătoasă şi îmbracă o haină nouă, albă, curată, fără de păcat, astfel 
omul cel nou se poate uni cu Hristos şi poate primi harul Sfântului Duh, prin 
urmare poate deveni mădular al Bisericii, al cărei cap este Hristos.

Botezul reprezintă o tăiere împrejur, dar care este nefăcută de mâna 
omenească, ci de puterea divină. Acum neofitul moare şi este îngropat împreună 
cu Hristos şi apoi învie alături de El. În urma acestei taine omul devine odor 
de mare preț și cinste a lui Hristos, voia sa este asemenea cu voia Mântuitorului, 
cu alte cuvinte omul botezat s-a îmbrăcat cu Hristos, toate simţurile şi 
mădularele sale sunt pline de lumina dumnezeiască, astfel că el  râvneşte să 
facă voia Lui. Desigur că în această lume unirea cu Hristos nu este deplină, 
abia în viaţa de apoi omul va putea să se unească cu Mântuitorul în mod deplin.

În urma prezentării succesive a datelor neotestamentare, care vorbesc despre 
săvârşirea şi teologia Botezului, se pot arăta în mod clar câteva concluzii despre 
această taină şi anume:

,,1. Taina Sfântului Botez a fost instituită de către Mântuitorul Hristos. El 
a instruit în mod special pe ucenicii Săi, atât în privinţa semnificaţiei mântuitore 
a acestei taine, cât şi în privinţa săvârşirii ei.

15  Ibidem, p.45.
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2. Prin botezul Său în Iordan, model fundamental al Botezului creştin, 
Mântuitorul a sfinţit firea apelor şi a consfiinţit actul cufundării din botezul 
creştin.

3. Pe baza atestărilor biblice din Noul Testament, se poate afirma că, 
ritualul primar al botezului s-a constituit cu toate elementele sale esenţiale în 
perioada apostolică.

4. Doctrina neotestamentară a Botezului are la bază ritualul Tainei şi 
constitue o dovadă în plus a originii apostolice a acestui ritual.

5. Tradiţia apostolică asupra ritualului Botezului, ale cărui elemente s-au 
păstrat cu fidelitate în ritualul ortodox, trebuie să constitue centrul de referinţă 
al oricărei discuţii ecumenice asupra Botezului” 16.

Cap. IV Importanţa Botezului în viaţa duhovnicescă
4.1. De ce este important Botezul ?
Potrivit învăţăturii creştine, omul se poate uni cu Dumnezeu şi poate moşteni 

viaţa veşnică prin Sfintele Taine, deoarece prin ele omul primeşte harul divin, 
necesar mântuirii sale.

Prima dintre acestea este Taina Botezului. Locul ei între cele șapte Sfinte 
Taine nu este rodul întâmplării. Prin Botez omul cel vechi devine omul cel 
nou, viaţa lui se schimbă. Omul îşi leapădă haina cea veche şi se îmbracă cu 
Hristos, care este haina cea nouă. Din acest motiv ,,Botezul înseamnă tocmai 
o naştere” 17. Omul se naşte din nou, iar nevoia primirii nașterii celei de a doua 
reiese din simplul fapt că fără o naștere în Duhul lui Dumnezeu omul, prin 
forțele proprii și fără o lucrare a harului divin, nu va putea dobândi viața cea 
veșnică în Împărăția gătită încă de la început omului.

,,Botezul este începutul şi temelia vieţii în Hristos” 18. Prin această taină 
omului i se deschide din nou drumul spre Dumnezeu, drum pe care potrivnicul 
a căutat mereu să-l închidă pentru om.

Prin actul acestei taine murim şi înviem cu Hristos. Datorită acestui fapt 
Botezul are un caracter pascal, iar Sfintele Paşti au un caracter baptismal. 
Referitor la cele mai dinainte, Nicolae Cabasila spune: ,,Căci întreita scufundare 
şi întreita ridicare închipuie moartea cea de trei zile şi scularea din morţi a 
Mântuitorului, care şi una şi alta, sunt tocmai împlinirea iconomiei 
dumnezeieşti” 19. 

Din toate cele spuse mai sus se poate observa de ce Taina Botezului are un 
rol important în viaţa duhovnicească a omului.

16  Ibidem, p.52-53.
17  Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, Editura I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1997, pg.49.
18  Ibidem, p.50.
19  Ibidem, p.60.
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4.2. Haina cea veche – umbră a „omului nou”

Păcatul are două feţe: fapta şi obişnuinţa. Acestea au ajuns să se manifeste 
în om datorită păcatului strămoşesc. Fapta păcătoasă este cea de moment, care 
după ce a fost împlinită, trece; obişnuinţa păcătoasă sau viciul reprezintă 
repetarea faptelor rele.

Dacă prin reproducere, omul transmite urmaşilor săi darurile şi virtuţile 
primite de la Dumnezeu, tot prin această reproducere, omul transmite urmaşilor 
săi şi înclinarea sau dispoziţia spre fapte rele. Acestea din urmă datorându-se 
păcatului strămoşesc. Acesta este ,,«omul vechi»: sămânţa răutăţii părinţilor 
noştri dintâi, sădită în noi în clipa zămislirii noastre” 20. 

Şi astfel, de aici, rezultă rolul pe care îl are Taina Botezului în viaţa noastră, 
adica cel de a ne curăţi şi de a ne elibera de omul vechi, păcătos, de toată 
influenţa şi puterea răului şi ne curăţeşte de păcatul strămoşesc. ,,Dar nu numai 
că Botezul ne slobozeşte de răutăţi, ci în locul acestora ne sădeşte în suflete 
cu totul altceva: dorinţa de mai bine” 21.

Prin Botez omul primeşte şi dorinţa de a evolua sufleteşte, de a se apropia 
mai mult de Dumnezeu. În această viaţă avem ocazia să primim totul prin credinţă 
şi prin cerere lui Hristos. În viaţa de apoi acest lucru nu se va mai putea întâmpla, 
atunci bolnavul nu se va mai putea vindeca, atunci cel care nu vrea să vină spre 
Hristos nu va mai fi chemat neîncetat precum s-a întâmplat pe pământ.

Botezul deschide omului un nou drum şi astfel îi dă şansa de a ajunge la 
mântuire. Acest lucru datorându-se şi caracterului Pascal al acestei Taine. După 
cum am mai spus omul moare şi înviază cu Hristos prin Botez. Cu alte cuvinte, 
Sfânta Taină a Botezului deschide omului drumul spre mântuire.

4.3. Mucenicii – modele actuale ale lucrării harului

După ce omul a primit Sfântul Botez va începe un nou drum și o nouă viață. 
Ispitele nu vor lipsi deoarece potrivnicul nu va renunța la dorința de a pierde 
pe om. Fiind încă înclinați spre rău nu este exclusă căderea, dar, cu atât mai 
mult, nici ridicarea din păcat. Cu alte cuvinte viața omului va fi și după botez 
un lung șir de lupte cu ispitele și încercările sufletești și trupești.

Acelaşi lucru nu-l putem spune şi despre sfinţi. Aceştia au avut o viaţă 
deosebită şi au reuşit să ţină piept tuturor ispitelor. Trupurile şi sufletele lor 
nefiind zdruncinate de ispite. Ei primeau  moartea cu bucurie, de multe ori de 
bună voie alegeau să meargă la chinuri şi la moarte. Bineînțeles că sfințenia 
au dobândit-o pe parcurs, aceasta fiind un rezultat al harului divin primit prin 
baia botezului, dar este un dar primit în urma conlucrării dintre harul divin și 
libertatea omului.

20  Ibidem, p.62.
21  Ibidem, p.63. 
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Sfinţii nu făceau asta cu vreun scop, nu aşteptau nimic în schimb, ci pur şi 
simplu considerau că este o onoare să moară pentru Hristos. Ei au reuşit prin 
credinţă puternică să sfideze limitele omeneşti şi chiar şi trupurile lor ajungeau 
să sfideze limitele fireşti. 

Unii dintre ei erau deja creştini când au murit. Au murit înaintea prigoanelor, 
iar alţii în timpul prigoanelor. Unii erau de alte credinţe şi văzând minunile 
divine s-au botezat şi au primit martiriul, alţii nu au primit Botezul propriu-zis, 
ci au primit botezul sângelui. Alţii au fost botezaţi prin ploaia pe care a  trimis-o 
Dumnezeu, sau prin apa ce a izvorât din pământ.

Au existat prooroci şi desfrânaţi care au devenit apoi sfinţi. Ei au avut o 
viaţă imorală, apoi s-au întors la credinţă şi au avut o viaţă deosebită care le-a 
adus cununa sfinţeniei şi a muceniciei (ex: Maria Egipteanca).

4.4. Apropierea de Dumnezeu prin „apă și Duh”
Atâta timp cât omul nu-l cunoaşte foarte bine pe Dumnezeu se simte gol, 

fiind în continuu în căutarea satisfacerii  şi împlinirii sale. Dar această împlinire 
el nu o va găsi în cele lumeşti, trecătoare. Din acest motiv Botezul are o importanţă 
deosebită, deoarece prin el omul ajunge să-L cunoască şi să-L guste pe Dumnezeu 
într-un mod mai deplin, mai clar. ,,Taina Botezului este un adânc adevăr şi cei 
ce se botează, în felul acesta, viu, ajung să cunoască pe Dumnezeu” 22.

Prin urmare omul îl cunoaşte pe Creator prin propria experienţă şi nu din 
auzite. Această cunoaştere pe care o aduce Taina Botezului face ca în om să 
rodească harul divin şi lucrarea Duhului Sfânt. Ca exemplu îl putem aminti 
pe Moise; în cazul lui, lucrarea divină s-a observat în exteriorul său, având un 
chip luminat. În cazul sfinţilor această luminare este una nematerială şi 
spirituală, fiind prezentă în interiorul sfinţilor, dar ea se manifestă în exteriorul 
acestora. Cu alte cuvinte, Moise şi sfinţii sunt exemple ale cunoaşterii lui 
Dumnezeu şi ale lucrării Sale în oameni. 

Prin Botez, în om, pătrund luminile divine, astfel interiorul său este cuprins 
de lumina divină. ,,Botezul mai aduce cu el şi alte roade, nu doar cunoaşterea 
lui Dumnezeu; aceste roade putem spune că sunt înglobate (cuprinse) în 
cunoaşterea Lui. Roadele Botezului sunt: ştergerea păcatelor, împăcarea 
omului cu Dumnezeu, sălăşluirea lui Dumnezeu în om, deschiderea ochilor 
sufletului în faţa razei celei dumnezeieşti cu un cuvânt, orânduirea vieţii în 
aşa fel încât să privească numai spre viaţa viitoare” 23.

Există persoane în care Botezul nu a adus roade. Acolo nu putem vorbi de 
o neputinţă  şi de o nevaliditate a sa. În acele situaţii se poate vorbi de libertatea 
omului, care prin voinţă proprie a ales să lepede toate cele aduse de taină, să 
refuse lucrarea de îndumnezeire din propria ființă. Însă nu putem găsi în această 
taină vină pentru modul în care omul își chivernisește propria lui libertate.

22  Ibidem, pg.89.
23  Ibidem, pg.93.
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4.5. O viață nouă în Dumnezeu
Prin Botez obţinem viaţa cea nouă. Prin moartea şi învierea împreună cu 

Hristos, lucru care se întâmplă prin lucrarea tainei, omul obţine viaţa cea nouă, 
adică primeşte viaţa pe care o avea Adam în starea primordială, o viaţă fără 
de păcat.

Prin Botez se poate spune că, omului i se mai deschide un al treilea ochi. 
Apostaţii sau cei care s-au lepădat de credinţa ortodoxă, pierd întrebuinţarea 
vederii dar păstrează însuşirea de a vedea. Cei nebotezaţi au firea omenească, 
la fel cu cei botezaţi, dar nu au credinţa în mântuirea adusă de Hristos şi părtăşia 
aceluiaşi gând şi inimi ca şi cel în care Duhul este viu și lucrător.

Oamenii care nu primesc Botezul, prin urmare, nu acceptă nici credinţa în 
Mântuitorul şi din lipsă de credinţă în El aceştia vor fi lipsiţi de iertarea 
păcatelor şi de cununa dreptăţii. ,,Astfel nimic nu-i opreşte să ajungă şi ei 
slobozi, după o altă libertate şi nici să învieze până şi cu trupul, ca unii ce au 
aceeaşi fire omenească cu Hristos. Căci, de fapt, Botezul se face pricină numai 
a vieţii celei viitoare, nu şi a celei de acum” 24.

4.7. Chipul minunat al tainei
Din exemplul martirilor şi al ucenicilor se poate observa în ce chip deosebit 

lucrează Botezul asupra oamenilor.
Omul poate să cunoască lumea şi pe Dumnezeu în două feluri, anume, prin 

învăţătura şi cuvintele pe care le aude din gura dascălilor, această cunoaştere 
este una neclară, incertă şi chiar incompletă, şi în altfel, prin experienţa şi 
faptele proprii, aceasta reprezentând o cunoaştere completă şi plină de 
certitudine.

Omul doar din spuse nu ajunge să cunoască foarte bine dreaptatea şi puterea 
lui Dumnezeu, el poate să îşi facă în minte o imagine neclară. În schimb dacă 
el ajunge să experimenteze relaţia cu Dumnezeu, va putea să creadă cu tărie 
şi convingere că el există şi că iubeşte oamenii. Taina Botezului intră în al 
doilea mod de cunoaştere. ,,Botezul sădeşte în sufletele credincioşilor  o 
anumită cunoaştere şi presimţire a lui Dumnezeu” 25.

Cele spuse mai sus pot fi întărite prin exemple adevărate care au existat în 
primele veacuri creştine. Şi aici ne referim la ,,mimi” şi comedianţi, păgâni 
care pentru a amuza mulţimile batjocoreau patimile lui Hristos şi se botezau 
pe scenă în faţa oamenilor în batjocură. Dar aceştia, în cele din urmă, chiar au 
ajuns să creadă cu tărie toate cele ce mai înainte le spuneau şi le făceau cu o 
ură şi o batjocură. Atât de mare este iubirea lui Hristos încât i-a făcut pe aceştia 
să creadă faptele şi vorbele lor şi de la gură cele spuse de ei să le umple inima 
de râvnă pentru Dumnezeu. Chiar în cele din urmă ei ajungeau să primească 

24  Ibidem, pg.70.
25  Ibidem, pg.77.
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cununa muceniciei. Astfel, din vrăjmaşi văzuţi ai lui Hristos, au ajuns râvnitori 
şi pătimitori pentru El.

Astfel, din cele spuse mai sus, se poate observa modul minunat în care 
Botezul lucrează asupra oamenilor.

Cap.V Taina în actualitate
5.1. Semnificaţii teologice şi duhovniceşti
,,Un om poate deveni membru al Bisericii numai prin Botez, când renaşte 

din apă şi din Duh la viaţa cea adevărată în Hristos, prin întreita afundare în 
apă în numele Sfintei Treimi. Efectele acestei Sfinte Taine sunt: iertarea 
păcatelor sau învierea din moartea păcatului, dobândirea înfierii lui Dumnezeu 
şi sădirea sau altoirea în trupul lui Hristos- Biserica’’ 26.

Faptul că prin Botez omul devine membru al Bisericii şi mădular al lui 
Hristos ne confirmă acest lucru chiar Hristos în dialogul pe care l-a avut cu 
fariseul (viitor ucenic al său) Nicodim. Mântuitorul îi spune acestuia că: ,,De 
nu se va naşte cineva din apă şi din duh, nu va putea să intre în Împărăţia lui 
Dumnezeu’’(Ioan 3, 4-5).

Din toate acestea putem deduce importanţa şi necesitatea Botezului în viaţa 
omului. Din spusele Mântuitorului vedem că, Botezul nu înseamnă doar o 
simplă afundare în apă şi cel botezat este deja  creştin şi membru al Bisericii, 
putând să participe la serviciile religioase. Cu alte cuvinte nu este doar ceva 
formal, ceva doar de ochii lumii. Această taină este ceva mult mai profound 
pentru că ne deschide drumul spre viaţa veşnică, prin Botez începem o nouă 
viaţă, omul cel vechi moare şi se naşte omul cel nou din „apă și Duh Sfânt”.

Prin Botez se iartă omului păcatul strămoşesc şi păcatele săvârşite până în 
momentul Botezului, iar pruncilor li se iartă păcatul strămoşesc pe care-l avem 
toţi oamenii de la protopărinţii noştrii. Dacă omul, după ce a fost botezat, 
continuă să păcătuiască, acest lucru se datorează libertăţii pe care Dumnezeu 
i-a acordat-o, deci nu putem vorbi despre Botez că ar fi nevalid, nedesăvârşit. 
Cu alte cuvinte, viaţa păcătoasă pe care omul o are după Botez nu are vină în 
această Taină, ci în voinţa liberă a omului. În acest sens, Sfântul Marcu Ascetul 
spune: ,,Sfântul Botez este desăvârşit, dar nu desăvârşeşte pe cel ce nu 
împlineşte poruncile’’. Legat de starea de păcătoşenie pe care omul o are după 
Botez, Sfântul Apostol Petru spune: ,,ca un câine care vine la vărsătura sa” (2 
Petru 2, 20-22).

În legătură cu Botezul pruncilor, nu trebuie să apară îndoieli, deoarece 
credinţa şi dorinţa lor de a se uni cu Hristos este mărturisită de credinţa naşilor 
(părinţilor spirituali). Hristos a vindecat mulţi oameni pentru credinţa părinţilor 
şi a prietenilor lor.

26 Pr. asist. drd. Silviu Tudose în Sfântul Botez şi Sfânta Cununie azi, Îndrumător teologic, liturgic 
şi pastoral, Editura ,,Cuvântul Vieţii’’ a Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei, Bucureşti, 2011, p.5.
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De ce folosim apa la Botez?
,,Pentru că aşa a poruncit Mântuitorul Hristos, după ce El Însuşi a prefigurat 

Botezul creştin în apa Iordanului. Prin firea ei, apa este în acelaşi timp izvor 
al vieţii şi al morţii sau al distrugerii’’ 27.

Prin sfinţirea ei aceasta devine ,, apă de izbăvire, apă de sfinţire, curăţirea 
trupului şi a sufletului, dezlegarea legăturilor, iertarea păcatelor, luminarea 
sufletului, baie de-a doua naştere, înnoire duhului, har de înfiere, îmbrăcăminte 
de nestricăciune, izvor de viaţă’’ 28. 

În concluzie putem spune că, prin Botez omului i se deschide uşa spre 
Hristos, spre Rai, omul poate intra în legătură cu Dumnezeu dar şi cu celelalte 
mădulare ale Bisericii (adică oamenii), după cum ne spune Sfântul Ioan Gură 
de Aur: ,,Când te-ai botezat ţi s-a deschis cerul. Şi ţi s-a deschis ca să te poţi 
urca la cer. Mai mult încă, ţi s-a deschis cerul nu atât ca să urci tu singur, ci 
ca să urci şi pe alţii cu tine. Atât de mare îndrăznire şi putere ţi-a dat ţie 
Dumnezeu în toate cele ale Lui’’ 29.

5.2. Îndrumări pastorale privitoare la săvârșirea tainei
5.2.1. Preliminarii
Deşi Botezul este un eveniment ce produce bucurie în sânul familiei celui 

botezat şi în cel al comunităţii din care acesta face parte, putem observa cu 
tristeţe că în ziua de azi, credincioşii care participă la slujba Botezului, nu sunt 
atenţi la slujbă, vorbesc în timpul ei sau îşi petrec timpul în afara bisericii sau 
în pridvorul ei, nefiind atenţi  la slujbă.

Pentru a se evita aceste situaţii neplăcute, creştinii este indicat să fie introduși 
şi călăuziţi pentru a înţelege de ce este important ca ei să participle cu atenţie la 
slujba  Botezului. ,,Rânduiala slujbei, semnificaţiile momentelor principale şi ale 
obiectelor liturgice utilizate, pot fi mai bine înţelese dacă li se oferă credincioşilor 
şi anumite îndrumări practice, atât înainte, cât şi după săvârşirea Tainei. Mijloacele 
de transmitere a îndrumărilor sunt cele recomandate în programele de catehizare: 
parţial cuvântarea ocazională (pareneza) de la sfârşitul slujbei; nelimitat în cadrul 
spovedaniilor şi al convorbirilor particulare’’ 30.

5.2.2. Îndrumări cu privire la rânduielile şi atitudinile comportamentale 
care preced Taina Botezului

După cum ştim cu toţii pentru a avea o viaţa în acord şi pe placul voii lui 
Dumnezeu, este bine să postim, să ne rugăm, să facem fapte bune, de milostenie, 
să participăm la Liturghie, să ne spovedim şi să ne împărtăşim cât de mult putem.

27  Ibidem, p.13.
28 Molitfelnic, Editura I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 2002, p.38. 
29 Pr. asist. drd. Silviu Tudose, op. cit., p.22, apud: Sf.Ioan Gură de Aur, ,,Omilie la Botezul 

Domnului’’, în Glasul Bisericii, XXVII (1968 ), 1-2, p.22  (trad.de Pr.Dumitru Fecioru).
30  Pr. lect. dr. Marian Mihai în Sfântul Botez şi Sfânta Cununie azi, p.70.
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Acest ,,regim” fizic şi spiritual este recomandat să-l aibă femeile însărcinate 
care urmează să nască. Este bine ca acestea să aibă la ele mereu o carte de 
rugăciuni, o iconiţă sau o cruciuliţă (şi desigur să le folosească). Acest lucru 
va ajuta viitorul născut să aibă o viaţă apropiată de Dumnezeu. Chiar dacă ne 
vine greu să credem, educaţia religioasă a copilului începe din clipa conceperii 
(încă din pântecele mamei sale).

Prin urmare este indicat ca, viitoarea mamă să aibă o viaţă fără vicii, liniştită, 
în credinţă, iar soţul să îi ofere linişte şi protecţie pentru ca bebeluşul să aibă 
o viaţă sănătoasă, fară tulburări şi apropiată de Dumnezeu. În caz contrar, viaţa 
lui va fi una plină de tulburări, probabil lipsită de Dumnezeu, existând riscul 
să aibă probleme de sănătate la nivel psihic chiar şi fizic.

5.2.3. Numele copilului
Biserica ne învaţă că este bine să-i punem un singur nume copilului şi acesta 

să fie ortodox şi să aparţină unui sfânt. Astfel copilul nu doar că se va bucura 
de ocrotirea sfântului al cărui nume îl poartă, dar în viaţa lui va trebui să urmeze 
şi să aplice modul de viaţă al sfântului, întrucât acesta pentru copil este un 
model. Cu alte cuvinte copilul îl percepe ca pe un exemplu de viaţă creştină.

5.3. Practici neliturgice şi necanonice care se întâlnesc la săvârşirea 
Tainei  Sfântului Botez

Cu trecerea timpului Taina Botezului a continuat să-şi păstreze rânduiala, 
chiar şi după ce în Biserică s-a introdus pedobaptismul (adică botezul copiilor). 
Abaterile de la rânduiala Tainei au fost mereu sancţionate de către autoritatea 
bisericească, pentru că acestea duceau şi duc şi acum la semne de întrebare şi 
sminteală ce se abat asupra credincioşilor, astfel acestea ajungând să arunce 
asupra preotului o umbră de bănuială. În acest sens putem avea în vedere 
câteva practici greşite sau fără temei în Revelația divină.

I.Primitorii Botezului
Botezul poate fi administrat oricui, indiferent de vârstă, etnie, sex sau 

categorie socială. De asemenea el se poate administra celor care nu au mai 
fost botezaţi o dată cu botezul creştin valid. Şi ceea ce este foarte important, 
Botezul se administrează numai şi numai persoanelor vii.

Biserica interzice botezul celor morţi, indiferent că vorbim de oameni mari 
sau de copii (care au murit din cauze naturale sau au fost avortaţi cu voie sau 
fără voie, pe cale naturală sau prin mijloace medicale). Preoţii care încalcă 
această rânduială sunt sancţionaţi.

II. Nerepetarea Botezului
Nu este îngăduită repetarea Botezului celor veniţi de la alte confesiuni sau 

culte, când aceştia au botezul deja administrat în numele Sfintei Treimi (fiind 
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vorba de ortodocși și romano-catolici). Doar copiilor părăsiţi sau găsiţi, despre 
care nu se ştie că au fost botezaţi, li se administrează Botezul condiţionat.

III. Naşii trebuie să fie ortodocşi, tineri sau în vârstă, căsătoriţi sau nu
Copiii nematuri nu pot fi naşi deoarece naşii îşi iau un angajament în 

formarea şi creşterea spirituală a copilului în credinţa ortodoxă. De asemenea, 
nu pot fi naşi cei de alte confesiuni sau religii.

IV. Timpul săvârşirii Botezului
Botezul se poate săvârşi oricând pe parcursul anului bisericesc, indiferent 

dacă ne aflăm în post sau nu. După cum se obişnuieşte, după Botez se 
organizează o masă, dacă Botezul se organizează în timpul postului, acea masă 
trebuie să fie de post, iar dacă nu se face în timpul postului, masa poate fi de 
dulce. În legătură cu perioada în care trebuie făcut copiilor botezul, aceasta se 
recomandă când aceştia au între opt şi patruzeci de zile, conform rânduielilor 
liturgice. Dacă copilul are un an sau puţin mai mult, atunci acest lucru ar 
îngreuna săvârşirea acestei taine, pentru că probabil reacţia copilului va fi una 
violentă, plângând pe parcursul slujbei.

V. Locul săvârşirii Botezului
Biserica a rânduit ca această taină să se săvârşească în biserică. În legătură cu 

locul din biserică, Botezul ar fi indicat să se facă în pridvorul bisericii pentru prima 
parte (rânduielile facerii catehumenatului) şi în pronaos pentru botezul propriu-zis. 
Dar în zilele noastre se obişnuieşte ca în pronaos să se oficieze şi prima parte.

VI. Rânduiala slujbei Botezului
În prima parte a Botezului (facerea catehumenatului) se citesc patru 

rugăciuni (primele două rugăciuni se citesc cu faţa spre apus, pentru că sunt 
mustrări adresate diavolului, celelalte două se citesc cu faţa spre răsărit, pentru 
că sunt adresate lui Dumnezeu). Tot în prima parte este prevăzut ca lepădările 
de satana şi unirea cu Hristos, ca şi rostirea Crezului, să se rostească de trei 
ori. Uneori acestea sunt rostite doar o dată. 

VII. La partea a doua a Botezului 
Aici se întâlnesc următoarele abateri: în unele părţi ale ţării nu se mai face 

sfinţirea apei, ci se toarnă în ea aghiasmă mică sau aghiasmă mare existentă 
în biserică. Acest lucru nu este admis. Unii preoţi nu afundă pruncul în întregime 
sau nu-l afundă deloc, ci doar îi toarna apă pe cap şi pe corp. Aceste practici 
nu exprimă simbolismul Tainei (îngroparea şi învierea împreună cu Hristos). 
Uneori preoţii omit citirea Apostolului (Romani 6, 3-11), unde se descrie 
dogma Botezului.
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VIII. Pretenţia unor părinţi de a-şi boteza copiii singur
Mulţi părinţi sau naşi cer ca pruncii să fie botezaţi singuri, de teamă să nu 

ia copilul vreo boală de la ceilalţi copii sau de teamă că doar primul botezat 
se va bucura de valabilitatea botezului. Toate aceste presupuneri sunt greşite, 
deoarece nimeni nu a luat vreo boală în urma Botezului sau a Împărtăşaniei 
cu aceeaşi linguriţă. De asemenea, şi al doilea botezat, se bucură de acelaşi 
har pe care-l primeşte întâiul botezat.

IX. Apa caldă la Botez
Săvârşirea Botezului în apă caldă nu se justifică, deoarece nu este confirmată 

de tradiţia Bisericii.

X. Participarea mamei la botezul propriului ei copil
Un obicei greşit care a prins rădăcini adânci este acela de a interzice mamei 

să participe la Botez. Rezolvarea acestei probleme este următoarea: ,,Dacă 
Botezul are loc înainte de 40 de zile, cât îi trebuie mamei pentru curăţire, 
atunci ea nu va intra în biserică şi nu va participa la Botezul propriului ei 
prunc. Dacă Botezul se oficiază după 40 de zile de la naştere şi mamei i s-a 
citit molitfa de curăţire, ea poate participa fără nici o problemă la botezul 
propriului său copil’’ 31.

XI. Câte nume dăm copiilor la Botez?
Este indicat ca la Botez copilului să i se dea doar un nume, deoarece o 

persoană are o singură identitate.

XII. Săvârşirea Botezului concomitent cu Sfânta Liturghie
Încă din cele mai vechi timpuri Botezul se săvârşea la sărbătorile mari 

înainte de Liturghie. Acest lucru era prevăzut pentru adulţi. Pentru prunci nu 
există ceasuri sau zile stabilite, de asemenea botezul lor se face după Liturghie.

În cele prezentate mai sus se  regăsesc câteva dintre practicile neliturgice 
pe care le întâlnim în zilele noastre. Ele nu trebuie încurajate, ci condamnate. 
Acestea au apărut deoarece unii credincioşi sau preoţi erau grăbiţi şi voiau ca 
totul să se termine repede sau pur şi simplu din comoditate.

CONCLUZII
În jurul Botezului există o adevărată filozofie şi o adevărată teologie. În 

lucrările de care m-am folosit în redactarea lucrării de faţă am putut observa 
modul minunat în care această taină lucrează.

Însuşi Mântuitorul Iisus Hristos în dialogul cu Nicodim arată că Botezul 
este poarta spre viaţa veşnică şi că, omul, pentru a se putea mântui are nevoie 

31  Pr. prof. dr. Nicolae D. Necula în  Sfântul Botez şi Sfânta Cununie azi, p.54.
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de harul divin, care îl primeşte prin baia Botezului (Ioan 3, 5: ,,De nu se va 
naşte cineva din apă şi din Duh, nu  va putea să intre în împărăţia lui Dumnezeu”).

Din cele tratate s-a putut remarca de ce este important ca pruncii să fie 
botezaţi, iar botezul lor reprezintă pentru familie, dar şi pentru comunitatea 
Bisericii o sărbătoare, un motiv de bucurie. Botezul aduce o dată cu el în viaţa 
pruncului efecte benefice deoarece acestuia i se iartă păcatul strămoşesc, iar 
harul divin, din frăgezia pruncului îşi poate dezvolta roadele şi astfel copilul 
de mic va putea să aibă o legătură strânsă cu Dumnezeu.

Astfel din toate acestea putem concluziona că, Sfânta Taină a Botezului 
este importantă, deoarece, deschide omului calea spre mântuire, îi şterge 
acestuia păcatul strămoşesc (în cazul adulţilor şi păcatele săvârşite până în 
momentul primirii tainei), prin Botez omul primeşte harul divin care este 
necesar pentru mântuire şi de asemenea Botezul aduce bucurie şi efecte benefice 
în viaţa omului, dându-i acestuia posibilitatea de a deveni Adam cel nou.


